

# 香港举办2022年国家宪法日座谈会

## “思”字当选 2022 海峡两岸年度汉字

本报讯 据新华社报道 由两岸有关机构共同主办的 2022 海峡两岸年度汉字评选活动 12 月 12 日在台北揭晓,“思”字以最高票当选。

活动于 11 月 9 日正式启动,邀请两岸各界知名人士参与推选汉字,从中遴选 36 个候选年度汉字,于 12 月 2 日至 11 日进行网络票选。网络票选活动共收到超过 1476 万张投票。“思”字以 584796 票的最高得票数,从“转”“宽”“盼”“解”“淡”“争”等候选字中脱颖而出,当选 2022 海峡两岸年度汉字。

“思”字由方正字库设计总监汪文推荐,推荐理由为“疫情阻隔,两岸、异地相思,两岸关系也需要深思”。来自台湾中华书学会的十名书法家现场挥毫泼墨,以多种字体书写“思”字,展示中华汉字的无穷韵味。

海峡两岸年度汉字评选活动从 2008 年开始,以“汉字文化搭桥,书写两岸民意”为主题,今年为第 15 届。本次活动由厦门海沧台商投资区管委会、海沧区文学艺术界联合会、旺旺中时媒体集团、厦门日报社等主办,台湾中华书学会、厦门市书法家协会、旺台两岸互信基金会、厦门《海西晨报》、台湾《工商时报》等机构承办。(黄扬 赵博)

## 香港科学院举行 第七届周年大会 并选出新一任院长

本报讯 据新华社报道 香港科学院(简称“港科院”)近日举行第七届周年大会,并宣布港科院创院院士、分子生物学家卢煜明获选为新一任院长,创院院长徐立之随即卸任。

卢煜明表示,香港科研实力雄厚,加上国家的支持和粤港澳大湾区的机遇,他对香港科创发展充满信心。他感谢徐立之多年来带领港科院为香港科创发展出谋献策。他接任港科院院长一职后将加强与特区政府及不同组织合作,致力推动香港科创更上一层楼。

徐立之祝贺卢煜明当选新院长,他期望港科院在卢煜明的带领下,继续努力推动香港的科学研究、教育与发展,推进香港成为国际科技创新中心。

当天大会还宣布数学家莫毅明担任港科院副院长,临床肿瘤学家莫树锦担任港科院名誉秘书。

## 台湾诚品书店年度阅读报告: 读者年龄结构趋年轻化

本报讯 据中国新闻网报道 台湾诚品书店 12 月 6 日公布“2022 年度阅读报告”,指出 29 岁以下读者购书比例最高,达三成,打破年轻人不读书的刻板印象。

诚品书店于 1989 年在台北创办,初期以贩售艺术人文方面书籍为主,后发展为综合型书店。本次年度阅读报告,根据其位于台湾、香港、苏州及东京等地区的实体店数据发布。

据报道,诚品书店通过剖析约 330 万名会员阅读习惯,发现 29 岁以下读者购书比例最高,其次为 30 至 39 岁,读者年龄结构呈年轻化趋势;文学创作、财经商业和心理励志类别的书籍为阅读量前三名。

此外,该阅读报告显示,两岸及香港新生代文学创作者书籍销量表现优异;知名作家张爱玲被列入台湾和香港诚品书店“年度 10 大华文文学作家”。

法工作的重视和决心。

骆惠宁在致辞时提出“三个必须”:香港各界必须自觉尊重和维 护国家的根本制度;必须坚持把维护国家主权、安全、发展利益作为最高原则;必须弘扬以爱国爱港为核心、同“一国两制”方针相适应的主流价值观。香港各界应在全社会大力营造尊崇宪法、维护宪法的浓厚氛围。

邓中华表示,宪法是国家根本大法,具有最高法律地位和效力。就特区而言,宪法是“一国”的根本体现。同时,宪法也是作为一个整体在特区适用,宪法的效力是不可分割的,特区法律不得违反宪法的原则和精神。

主题演讲后,举行对话环节,大家共同探讨宪法在新时代新征程的重要作用。(黄茜恬)

## 香港将军澳跨湾大桥正式通车

本报讯 据新华社报道 香港将军澳跨湾大桥 12 月 11 日正式通车,成为香港第一座由内地企业独家承建的大型桥梁。

将军澳跨湾大桥是将军澳跨湾连接路的主体工程,为香港新界东南侧将军澳海湾的重要跨海通道,由中国路桥工程有限责任公司历时逾四年建成。该桥及连接路和将军澳-蓝田隧道的通车,将大大改善新界东南的交通状况。

香港特别行政区行政长官李家超

12 月 10 日出席“将军澳-蓝田隧道及将军澳跨湾连接路通车仪式”。他致辞时表示,特区政府会以基建先行,释放沿路发展潜力。特区政府本月起就《跨越 2030 年的铁路及主要干道策略性研究》展开公众咨询,预计明年底前整合香港基建发展蓝图。

据中国路桥公司负责人介绍,大桥主体为横跨将军澳海湾的高架桥,长约 1 公里。主桥为重约 1 万吨的外飘式

双拱钢桥,以高强度钢材建造。桥面宽约 35.8 米,跨径约 200 米,是香港目前跨度最大和单体最重的钢拱桥。

该桥采用“内地制造、香港安装”的建设模式,在江苏南通等地预制,经过海上长途运输运抵香港并完成安装。

该桥在制造、运输和安装等环节克服了许多技术难题,创下多个业内“第一”。钢桥的双拱使用了 S690 钢材建造,这是超高强度的钢材在世界上

首次大规模应用于桥梁建造;不使用大型起重船,而利用海潮涨落的“浮托法”安装大型钢桥属国内首次;万吨钢桥整体加工、整体运输、整体安装,这在国内也是第一次。

将军澳跨湾大桥是香港首条同时设有行车道、行人路、单车径及观景台的海上高架桥,因而备受市民期待。大桥通车后有望成为继青马大桥、昂船洲大桥之后香港新的地标性跨海建筑。(陆敏)

## 欢聚增进联谊 共叙爱国情怀

### 香港厦门联谊总会、厦门市海外联谊会联合组织会员乡亲包场观影《您好,北京》

本报讯 12 月 10 日,香港厦门联谊总会、厦门市海外联谊会会在香港铜锣湾翡翠明珠广场联合举办香港厦门联谊总会成立三十周年系列庆典活动之观影《您好,北京》。

影片开场前,香港厦门联谊总会副理事长兼秘书长、厦门市海外联谊会常务理事李毅立致欢迎辞。华闽集团总经理杨利玉、香港漳龙董事长吴泽宇伉俪、嘉勤公司总经理张俊文、华闽投资集团总经理郑枫、漳州同乡总会会长郭绿明伉俪、漳州同乡总会副会长郑旭光、凤凰

卫视副台长秦玥、福建社团联合会常务副秘书长兼总干事周珊珊及福建社团青岛东会驻会秘书蔡依霖等 200 余位嘉宾受邀出席活动。

杨利玉在致辞中表示,香港厦门联谊总会这几年的发展有目共睹,在社会事务活动中表现出色。香港厦门联谊总会在反黑暴时坚守与发声;在抗击疫情中组织会员捐款、捐物,及时派送抗疫物资给有需要的会员乡亲;在助选工作中为香港特区选举制度完善发挥了非常重要的作用。香港厦门联谊总会在

发展壮大爱国爱港力量、增强港澳同胞爱国精神、向广大民众宣传支持“一国两制”统一战线的各项工作中具有非常重要的优势。希望大家在感受影片的同时,激发出自自信自强、守正创新的信念,锐意进取,发愤图强。

香港厦门联谊总会监事长、厦门市海外联谊会副会长李冠华表示,观看爱国电影是开展爱国主义教育的方式之一,优秀的爱国主义影片具有生动、直观、感染力强的特点,有着健康向上、催人进取的思想内涵。香港厦门联谊总会在

包场观影作为庆祝厦联会成立三十周年系列活动之一,是为了使大家更好地了解祖国,更好地促进人心回归。

参加活动的会员乡亲纷纷表示,《您好,北京》是一部真实的、能够带给人温暖和启发的现实主义题材佳作。影片的现实题材引发大家的深刻共情,仿佛也看到银幕映射出每个坚持梦想、努力拼搏的你、我、他。相信有这样的奋斗者,祖国和香港的明天一定会更加美好。

(市委统战部联络处、香港厦门联谊总会)

## 澳门举办国际环保合作发展论坛及展览

本报讯 据新华社报道 “2022 年澳门国际环保合作发展论坛及展览”(2022MIECF) 12 月 9 日开幕,主题为“汇力绿色发展 迈进双碳目标”。这是澳门首次举办实现“碳中和”的专业展会。

据介绍,为期 3 天的会展共吸引线上线下约 420 家参展单位,举办近 20 场由专业领域机构举办的论坛和会议。此外,相关国际组织、企业及相关专业机构在活动期间发布了新指数、新产品及新报告。

开幕典礼上,澳门特区政府经济财政司司长李伟农致辞表示,展览充分发挥澳门联通海内外平台的作用,为各地环保技术转移、促进可持续发展作出了积极贡献,希望各界共同把握绿色发展新趋势,抓紧“双碳”目

标带来的新机遇,推动区域以及国际间的环保产业和技术交流合作,力争在绿色转型中实现更大的发展。

水泥行业属于传统的“双高”(高能耗、高排放)行业。展会上,海螺集团展示的“二氧化碳捕集纯化示范项目”和“协同处置生活垃圾系统”等吸引了诸多客商的目光。海螺集团总经理助理陈永波说,期待通过展览向全球推介先进的技术装备,与全球水泥行业同仁共同推进绿色低碳环保技术发展,助力行业早日实现双碳目标。

MIECF 自 2008 年起开始举办,是国际知名的绿色平台。2022MIECF 由澳门特别行政区政府主办,澳门特区政府贸易投资促进局、环境保护局承办。(李寒芳 刘刚)

## “艺·述”家海峡两岸少儿美术展在台北开幕

本报讯 据中国新闻网报道以“艺·述”家”为主题的第十三届海峡两岸少儿美术大展,近日在位于台北的台湾艺术教育馆开幕,通过来自两岸暨港澳地区的近 300 幅少儿画作,为台湾观众讲述关于“家”的故事。

据介绍,本次展览包含“童画天地”“一起飞翔”和“当代对话未来”三部分。“童画天地”展出的是从两千多幅两岸暨港澳地区、马来西亚华人地区的少儿画作中精选的 280 余幅优秀作品。画中既有台湾的阿里山樱花铁道、热闹的夜市美味,也有大陆的热干面、肉夹馍和塞外骑猎、天山牧羊,孩子们以画笔描述各自对“家”的理

解和体验,汇聚起中华大家庭的团圆样貌。

台湾中华日报社荣誉董事长、台湾中华文创发展协会理事长黄肇松在开幕式上表示,海峡两岸少儿美术大展举办 13 年来,两岸小朋友们通过绘画主题相互了解、彼此交心,也表达了他们对两岸和平发展的期许。

该展由两岸多家机构、单位共同发起并推动,13 年来已累计收到两岸、港澳及海外侨胞少儿画作逾 25 万份,展出 60 余场次,近百万人次观展。每届展览均在两岸多个城市巡展,本届已在福州、厦门、高雄等地展出。下一届大展主题为“光阴的故事”,作品征集正在进行中。(路梅)